

## О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

Тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на сессии Верховного Совета СССР

I.

### Основные итоги развития сельского хозяйства СССР

1. Советская страна идет по пути мощного подъема экономики и культуры, расцвета науки и техники, неуклонного роста благосостояния народа. Бурными темпами развивается социалистическая промышленность и прежде всего тяжелая индустрия. Осуществленная за последнее время перестройка управления промышленностью и строительством привела в действие огромные резервы производства, вызвала рост творческой инициативы и активности широких масс трудящихся, ознаменовала новый этап в развитии нашей индустрии и всего народного хозяйства страны.

В результате настойчивого претворения в жизнь важнейших мероприятий, выработанных Коммунистической партией, наше социалистическое сельское хозяйство за короткий срок преодолело имевшееся отставание и достигло больших успехов. Благодаря освоению огромных массивов целинных и залежных земель в восточных районах страны, сделан крупный шаг в развитии зернового хозяйства, являющегося основой всего сельскохозяйственного производства. За последние годы достигнуты значительные успехи в области животноводства. По инициативе передовых колхозов и совхозов развернулось всенародное движение за решение задачи — в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения.

На основе подъема всех отраслей народного хозяйства растет национальный доход, улучшаются жизненные условия трудящихся, широкий размах получило жилищное строительство. Проведенные партией меры по дальнейшему расширению прав союзных республик обеспечили еще более быстрый рост их экономики и культуры, привели к еще большему сплочению народов СССР, укреплению их нерушимой дружбы. ныне Советский Союз является могучим оплотом мира, общепризнанным важнейшим центром передовой науки, техники и культуры, своими выдающимися открытиями он вносит огромный вклад в дело мирового прогресса.

Коммунистическая партия, последовательно осуществляя исторические решения XX съезда КПСС, направляет усилия всего советского народа на выполнение планов коммунистического строительства. Сила нашей партии состоит в том, что она всегда идет в ногу с жизнью, тесно связана с широчайшими массами трудящихся, дает полный простор инициативе и активности, созидательному творчеству народа. Сила нашей партии — в том, что она, руководствуясь марксистско-ленинской теорией, на каждом новом историческом этапе развития умеет найти то главное звено, ухватившись за которое можно успешно решить важнейшие задачи продвижения страны вперед по пути к коммунизму.

В области экономического строительства на современном этапе развития СССР вперед за перестройкой управления промышленностью выдвигается на первый план, как важнейшая и неотложная народнохозяйственная задача — дальнейшее развитие колхозного строя и реорганизация машинно-тракторных станций. Эта задача настоятельно ставится практикой колхозного строительства, необходимостью дать еще больший простор развитию производительных сил сельского хозяйства, создать изобилие сельскохозяйственных продуктов в нашей стране.

2. Вопросы развития сельского хозяйства, его преобразования на социалистических началах всегда находились в центре внимания Коммунистической партии и Советского государства. В выработанной В. И. Лениным программе коммунистического строительства наряду с планом индустриализации и электрификации страны важнейшее место занимает кооперативный план, указавший единственно правильный путь вовлечения многомиллионных масс трудящихся крестьян в строительство социализма, путь к созданию крупного механизированного социалистического сельского хозяйства.

Гениальный ленинский кооперативный план исходил из того, что переход к крупному социалистическому сельскому хозяйству может быть осуществлен только на базе индустриализации страны, что трудящиеся крестьяне могут прийти к социализму лишь в союзе с рабочим классом, под его руководством.

Осуществляя ленинский кооперативный план, Коммунистическая партия подготовила и организовала массовое колхозное движение, которое привело к созданию колхозного строя, к утверждению нового, социалистического способа производства в сельском хозяйстве. Это была победа большого исторического значения, ибо она позволила успешно решить одну из сложнейших задач строительства социализма. Миллионы беднейших крестьян и батраков были избавлены от кулацкой кабалы, от нищеты и темноты. На базе сплошной коллективизации ликвидировано кулачество, как класс, в советской деревне навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком. С утверждением колхозного строя трудящиеся крестьяне вышли на светлую дорогу строительства новой жизни. Социалистическое переустройство мелкого крестьянского хозяйства стало возможным благодаря успешному проведению индустриализации страны, оснащению сельского хозяйства тракторами, комбайнами и другими современными машинами. Победа социализма в деревне показала великую жизненную силу союза рабочего класса и крестьянства, еще более укрепила этот нерушимый союз.

3. Создание и упрочение колхозного строя является торжественной ленинской генеральной линией нашей партии. На месте 25 миллионов разрозненных крестьянских хозяйств, существовавших в нашей стране тридцать лет тому назад, в Советском Союзе создано крупное механизированное социалистическое сельскохозяйственное производство. В настоящее время в стране имеется около 78 тысяч колхозов, 8 тысяч МТС и 5.800 совхозов.

Социалистические преобразования в сельском хозяйстве и оснащение его современной техникой обеспечили значительный рост производительности труда в этой важной отрасли народного хозяйства. Товарная продукция сельского хозяйства страны выросла по сравнению с дореволюционным периодом в несколько раз. Если в 1932 году, в начальный период своего существования, колхозы сдали Советскому государству лишь немногим более 800 миллионов пудов хлеба, то в 1956 году они сдали 2 миллиарда 370 миллионов пудов; хлопка в 1932 году — 1 миллион 162 тысячи тонн, а в 1957 году — 3 миллиона 780 тысяч; сахарной свеклы соответственно — 4 миллиона 198 тысяч и 37 миллионов 264 тысячи тонн; мяса — 136 тысяч тонн и 2 миллиона 909 тысяч тонн; молока — 746 тысяч и 13 миллионов 79 тысяч тонн; шерсти — 19 тысяч и 170 тысяч тонн; картофеля и овощей сдали в два раза больше. В развитии сельского хозяйства важную роль играют совхозы, являющиеся крупными социалистическими предприятиями. Если в 1932 году общая посевная площадь зерновых культур в совхозах составляла 7,9 миллиона гектаров, то в 1957 году она возросла до 35,5 миллиона гектаров. Объем сельскохозяйственного производства в совхозах за последние годы нашего увеличения. В совхозах сосредоточено свыше одной четверти всей посевной площади страны и почти 30 процентов всех посевов зерновых культур.

В 1956 году в зерновых совхозах производство и сдача зерна государству увеличились по сравнению с 1953 годом в пять раз. Повысилось значение совхозов и в государственном заготовке других видов сельскохозяйственной продукции, 21 процент всего заготовленного и закупленного государством мяса, 32 процента свинины, 21 процент молока и 27 процентов шерсти в 1957 году было сдано совхозами.

Благодаря заботам Советского государства создана мощная материально-техническая база социалистического сельского хозяйства. Если к концу 1932 года во всем сельском хозяйстве СССР насчитывалось 148 тысяч тракторов (в пересчете на пятнадцатисильные), 14 тысяч грузовых автомобилей, 14 тысяч зерновых комбайнов, то в настоящее время имеется около 1 миллиона 700 тысяч тракторов, 660 тысяч грузовых автомобилей и свыше 450 тысяч зерновых комбайнов.

В результате роста общественного производства колхозов значительно повысился жизненный уровень колхозного крестьянина. Реальные доходы колхозников по сравнению с доходами трудящихся крестьян в дореволюционной России увеличились по расчету на одного работающего в сопоставимых ценах в четыре раза, а с учетом бесплатного обучения и лечения, пособий и других выплат и льгот за счет государства — в шесть раз. В процессе строительства новой жизни и коллективного труда выковались замечательные колхозные кадры, выросли и сформировались новые люди, активные участники общественного социалистического производства.

Крупные успехи колхозного строя достигнуты, несмотря на огромный ущерб, нанесенный сельскому хозяйству фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны. Успешно выдержав суровые испытания военного времени и быстро залечив раны войны, социалистическое сельское хозяйство показало свою жизнеспособность, свои могучие силы.

4. Проявляя повседневную заботу о развитии социалистического сельского хозяйства, Центральный Комитет партии на своем сентябрьском Пленуме (1953 г.) и последующих Пленумах вскрыл серьезные недостатки и ошибки в руководстве сельским хозяйством, которые привели к запущенности ряда отраслей сельскохозяйственного производства. Партия не могла мириться с таким положением дела, она считала и считает необходимым наряду с мощной промышленностью иметь всесторонне развитое сельское хозяйство, способное производить такое количество продовольствия и сырья, которое требуется для полного обеспечения населения и всех других потребностей государства.

Выдвигая задачу крутого подъема сельского хозяйства, как важнейшую всенародную задачу, партия исходила из жизненных потребностей советского общества, она руководствовалась при этом программными положениями марксистско-ленинской об огромном значении сельскохозяйственного производства, о создании изобилия продовольствия, без чего немиссия переход к коммунизму. Основоположники научного коммунизма подчеркивали важнейшую роль земледелия и производства продовольствия для жизни общества. «Производство пищевых средств», — указывал К. Маркс, — является самым первым условием жизни непосредственных производителей и всякого производства вообще» («Капитал», т. III, стр. 647). Разрабатывая планы социалистического строительства, В. И. Ленин признавал, что борьба за хлеб есть борьба за социализм, что развитие сельского хозяйства и увеличение производства продовольствия является непременным условием подъема всего народного хозяйства страны и жизненного уровня трудящихся. «Никакая социалистическая страна не возможна, как государство рабоче-крестьянской власти», — говорил Ленин, — если она не может совместными усилиями рабочих и крестьян собрать такой продовольственный фонд, чтобы обеспечить пропитание рабочих, занятых промышленностью, чтобы иметь возможность десяти и сотни тысяч рабочих двинуть туда, куда надо Советской власти. Без этого будут только разговоры. Настоящие основы хозяйства — это продовольственный фонд... Без этого фонда социалистическая политика останется только пожеланием» (Соч., т. 31, стр. 475—476).

Коммунистическая партия, организуя всенародную борьбу за крутой подъем сельского хозяйства, дала конкретный отпор оторвавшимся от жизни консерваторам и догматикам, которые оказывали сопротивление ленинской линии партии, противодействовали осуществлению таких важнейших мероприятий, как освоение целинных и залежных земель, повышение производительности животноводства, последовательное проведение принципа материальной заинтересованности колхозников в развитии общественного хозяйства.

5. Выработанная нашей партией на Пленумах ЦК и на XX съезде КПСС обширная программа крутого подъема сельского хозяйства, увеличения производства зерна и продуктов животноводства успешно претворяется в жизнь. Эта программа предусматривала значительное усиление производственно-технической базы сельского хозяйства, укрепление колхозов, МТС и совхозов кадрами квалифицированных специалистов, организаторов и рабочих-механизаторов, проведение ряда мер, направленных на последовательное осуществление ленинского принципа материальной заинтересованности колхозов и колхозников в расширении колхозного производства, дальнейшую демократизацию управления в колхозах.

В осуществление этой программы партией и Советским государством проведена огромная работа, о чем убедительно свидетельствуют следующие данные. В период 1954—1957 годов было направлено в сельское хозяйство: 908 тысяч тракторов (в пятнадцатисильном исчислении), комбайнов зерновых — 293 тысячи, самоходных и кукурузоуборочных — 143 тысячи, автомобилей грузовых — 467 тысяч, сельхозтехники — 684 тысячи. Большая помощь сельскому хозяйству была оказана квалифицированными кадрами. Если на 1 июля 1953 года в колхозах и МТС работало 83 тысячи специалистов с высшим и средним специальным образованием, то на 1 декабря 1957 года таких специалистов было уже 277 тысяч человек.

За последние четыре года в сельское хозяйство — на строительство производственных зданий, сооружений, на оплату тракторов, машин и оборудования — было направлено Советским государством 75 миллиардов 400 миллионов рублей капиталовложений, или на 10 миллиардов рублей больше, чем было направлено на эти цели за вторую, третью, четвертую и три года пятой пятилетки, вместе взятые, в сопоставимых ценах.

В соответствии с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС в целях повышения материальной заинтересованности работников сельского хозяйства значительно повышены заготовительные и закупочные цены на все основные продукты сельского хозяйства, уменьшен размер сельскохозяйственного налога. С 1 января 1958 года хозяйства колхозников, рабочих и служащих полностью освобождены от обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов.

Центральный Комитет Коммунистической партии, публикуя настоящие тезисы, обращается к советскому народу с призывом принять активное участие в обсуждении и разработке предложений по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций с тем, чтобы найти наиболее правильное решение этого вопроса, имеющего важнейшее значение для успешного решения задач коммунистического строительства в нашей стране.

Важную роль сыграло введение нового порядка планирования в сельском хозяйстве и предоставление колхозам права вносить изменения в Устав сельскохозяйственной артели с учетом местных условий, что развязало инициативу колхозников в деле лучшего использования имеющихся возможностей.

Об успехах в осуществлении выработанной партией программы крутого подъема сельского хозяйства наглядно свидетельствуют такие данные. Валовой сбор зерна в стране за последние четыре года вырос на 27 процентов по сравнению с предыдущим четырехлетием. За этот же период валовой сбор картофеля возрос на 14 процентов, овсяной — на 39 процентов, сахарной свеклы — на 37 процентов, льна-волокна — на 91 процент, хлопко-сырца — на 13 процентов. Увеличилось также поголовье скота: на 1 января 1954 года в стране было 55,8 миллиона голов крупного рогатого скота, в том числе 25,2 миллиона коров; 33,3 миллиона свиней; 99,8 миллиона овец. На 1 января 1958 года поголовья рогатого скота стало 66,7 миллиона голов, в том числе коров — 31,4 миллиона; свиней — 44,3 миллиона голов, овец — 120,1 миллиона голов. Наряду с увеличением поголовья скота возросла производительность животноводства. Так, например, производство мяса с учетом прироста стада увеличилось за последние 4 года на 38 процентов, в том числе в колхозах и совхозах — почти на 80 процентов, производство молока в целом по стране выросло на 50 процентов, а по колхозам и совхозам — более чем в два раза. Задание январского Пленума ЦК КПСС 1955 года по увеличению удоев коров в колхозах и по увеличению заготовок молока выполнено досрочно, за три года вместо шести лет.

В результате принятых партией мер наше сельское хозяйство, преодолев отставание и былую запущенность, некоторые отрасли, находится сейчас на крутом подъеме. Вместе с тем достигнутые успехи нельзя считать достоянием, если исходить из задач нового этапа развития экономики страны и иметь в виду огромные перспективы роста всего народного хозяйства. Интересы дальнейшего бурного развития социалистической индустрии, необходи-

мость более полного удовлетворения растущих потребностей общества.

Чтобы выполнить задания по увеличению производства зерна и технических культур в размерах, установленных XX съездом КПСС, и продукции животноводства в размерах, требуемых для решения задачи в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения, необходимо обеспечить повышение культуры земледелия, уровня механизации сельскохозяйственных работ, лучшее использование достижений науки и техники, внедрение опыта новаторов. Только на этой основе можно обеспечить рост производительности труда, подъем урожайности полей и продуктивности животноводства, резкое снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции.

Решающую роль в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства играют наши колхозы, которые дают подавляющую часть валовой и товарной продукции, в том числе свыше 70 процентов государственных заготовок зерна, две трети заготовок мяса и молока. От дальнейшего укрепления колхозов, улучшения организации их работы, усиления их материально-технической базы зависит рост производства в сельском хозяйстве.

В настоящее время в организации колхозного производства, особенно в зерновом хозяйстве, важнейшее место занимают машинно-тракторные станции, поскольку они выполняют основные работы в земледелии и определяют уровень механизации этих работ в колхозах. Между тем проведенное за последние годы укрупнение колхозов и быстрый рост их экономики, развитие колхозов как крупных многоотраслевых сельскохозяйственных предприятий требуют изменения установившегося порядка производственно-технического обслуживания колхозов.

Имея целью дальнейшее развитие и укрепление колхозного строя и увеличение производимой колхозами продукции, Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза выдвигает в качестве важнейшей народнохозяйственной задачи — проведение реорганизации машинно-тракторных станций.

II.

### Роль МТС в создании и укреплении колхозного строя

1. Для победы нового, социалистического способа производства в сельском хозяйстве было необходимо, чтобы колхозы доказали свои преимущества не только перед мелкотоварным крестьянским хозяйством, но и перед крупным капиталистическим земледелием. Эта задача не могла быть решена без вооружения нашего сельского хозяйства передовой машинной техникой. Только на базе современной техники крупное общественное хозяйство может по-настоящему развернуть производственные силы земледелия, обеспечить производство максимального количества продуктов и тем самым продемонстрировать свою жизнеспособность и прогрессивность по сравнению с любой другой, несоциалистической системой сельского хозяйства.

Первое десятилетие Советской власти наше крестьянство продолжало в значительной мере базировать свое хозяйство на таких же орудиях труда, что и до революции. Так, в 1928 году в сельском хозяйстве страны насчитывалось 4 миллиона 600 тысяч сох и косы, 14 миллионов конных плугов, 718 тысяч конных сенокосов, 1 миллион 300 тысяч конных жаток и всего 27 тысяч тракторов. Сельское хозяйство совсем не имело зерновых и свеклоуборочных комбайнов, тракторных лысоторебок и картофелесажалок и многих других современных машин. Примитивная сельскохозяйственная техника, соответствовавшая природе раздробленного мелкого крестьянского хозяйства, не могла служить прочной базой для крупного социалистического земледелия.

Настойчиво осуществляя ленинский курс на индустриализацию, советский народ под руководством партии строил мощную социалистическую промышленность, развертывая сельскохозяйственное машиностроение и тем самым наряду с укреплением индустриального могущества страны создавал условия для технического перевооружения сельского хозяйства и ликвидации его вековой отсталости. Возвращение из года в год снабжение сельского хозяйства передовой техникой усиливало производственную смелость социалистического города с деревней, оказывало огромное революционизирующее воздействие на крестьянство. Миллионы трудящихся крестьян воочию увидели преимущества крупного социалистического земледелия, имеющего возможность применять сложную технику, которая облегчает труд и резко повышает его производительность. Это в решающей степени способствовало тому, что уже к концу 1929 года широчайшие массы крестьян устремились в колхозы.

2. В связи с быстрым ростом парка современных сельскохозяйственных машин встал вопрос о путях его использования в условиях преобразующегося сельского хозяйства. Этим путем могло быть два. Первый — продавать сложные машины непосредственно колхозам. Второй — сохранять их в руках государства, создавая специальные предприятия для обслуживания колхозов за определенную плату. Как вскоре показал опыт, первый путь для начального невода массового колхозного строительства был непримлемым. Молодые, экономически еще слабые колхозы не имели достаточных средств, чтобы покупать тракторы и другие сложные машины, приобретать горючее, строить помещения для хранения машин и мастерские для их ремонта. Колхозы не имели и квалифицированных кадров, способных управлять новыми машинами. Промышленность в тот период еще не производила такого количества машин, чтобы можно было снабдить в достатке все колхозы.

Наиболее целесообразным оказался второй путь, подкрепленный практикой колхозного строительства, — путь создания крупных государственных предприятий, призванных обслуживать колхозы машинной техникой. Опираясь на финансовую поддержку государства и на мощь социалистической индустрии, эти предприятия давали громадные выгоды как для колхозов, так и для государства. Во-первых, они обеспечивали материально-технические условия для высокопроизводительного использования парка новых сельскохозяйственных машин. Во-вторых, они могли служить мощным рычагом руководящего воздействия на колхозы со стороны социалистического государства, средством дальнейшего укрепления союза рабочего класса с крестьянством. Руководствуясь интересами социализма, партия и правительство развернули строительство широкой сети этого особого типа государственных предприятий, которые получили название машинно-тракторных станций и за годы своего существования сыграли важную историческую роль в создании и укреплении колхозного строя.

3. Начало строительства МТС было положено в 1927 году, когда совхоз имени Шевченко, Одесской области, создал отряд в составе 10 тракторов для оказания производствен-

ной помощи крестьянам окружающих селений. В 1928 году на базе этого отряда была организована первая в стране машинно-тракторная станция. С 1929 года развернулось массовое строительство МТС.

Обобщив первый опыт строительства машинно-тракторных станций, ЦК ВКП(б) принял в 1930 году постановление, в котором определялись роль и значение этих предприятий. «В лице МТС», — указывалось в постановлении, — выявлена и проверена на массовом опыте форма организации Советским государством крупного коллективного сельского хозяйства на высокой технической базе, в котором наиболее полно сочетается самостоятельность колхозных масс в строительстве своих коллективных хозяйств с организационной и технической помощью и руководством пролетарского государства».

Свидетельством огромного значения, которое имели МТС для сельского хозяйства, является бурный рост их численности. Уже в 1932 году число МТС достигло 2.446, в 1941 году оно превысило 7 тысяч, а в 1957 году составляло около 8 тысяч. С помощью МТС колхозы в первые же годы своего существования намного расширили сельскохозяйственное производство. Наряду с совхозами машинно-тракторные станции сыграли решающую роль в осуществлении грандиозной задачи — освоении 36 миллионов гектаров целинных и залежных земель в восточных районах страны.

Претворяя в жизнь программу крутого подъема сельского хозяйства, Коммунистическая партия в последние годы осуществила крупные мероприятия по дальнейшему укреплению МТС и повышению их роли в развитии колхозов. Тракторный парк МТС по сравнению с довоенным увеличился почти в два раза, а объем работ, выполняемых МТС, в 2,8 раза. По решению сентябрьского Пленума ЦК КПСС в МТС были созданы постоянные квалифицированные механизаторские кадры. На руководящую и инженерно-техническую работу в МТС направлены многие тысячи лучших людей из городов и промышленных центров.

4. Организовав широкое строительство МТС, Коммунистическая партия и Советское правительство впервые в истории предоставили в пользование трудящегося крестьянства передовую технику, которая помогла ему перейти на единственно правильный, социалистический путь развития. В руках государства МТС сыграли роль важнейшего средства в борьбе за развитие и укрепление колхозного строя, за перевоспитание многомиллионного крестьянства в духе коллективизма. Созданные в первые годы колхозного строительства при МТС политические отделы помогли молодым колхозам укрепиться в организационно-хозяйственном отношении, развить в пух и прах направленные против них кулацкие машины. В борьбе за крутой подъем сельского хозяйства в последние годы важную роль сыграли организованные по решению сентябрьского Пленума ЦК КПСС инструкторские группы райкомов партии по зонам МТС.

Под влиянием машинно-тракторных станций с их мощной техникой коренным образом изменился облик колхозного села и весь уклад деревенской жизни. Вместе с машинно-тракторным парком в деревне появились машиноремонтные мастерские, автотранспорт, электрическая энергия. Возникла и развивается сеть подсобных предприятий промышленного типа. В МТС выросла огромная армия механизаторов — трактористов, комбайнеров, бригадиров тракторных бригад, шоферов, ремонтных и других рабочих, владеющих техникой и индустриальной культурой труда. Численность постоянных работников МТС в 1957 году составляла свыше двух миллионов человек. Агротехнические и зоотехнические кадры МТС проделали большую работу по повышению культуры земледелия и животноводства в колхозах. В училищах и школах механизации и на различных курсах, организуемых при МТС, подготовлены миллионы квалифицированных работников для колхозного производства.

Осуществляя организационно-хозяйственное и техническое руководство колхозами, машинно-тракторные станции помогали партии воспитывать колхозные кадры и всех колхозников в духе первоочередного выполнения своих обязательств перед государством, в духе социалистического отношения к труду и общественной собственности. Строительство МТС ознаменовало собой глубочайшую техническую революцию в сельском хозяйстве, способствовало дальнейшему развертыванию культурной революции в деревне и явилось вместе с тем решающим шагом на пути создания и упрочения колхозного строя.

(Продолжение на 2-й стр.)



# О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

Тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на сессии Верховного Совета СССР

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Опыт машинно-тракторных станций Советского Союза в организации крупного сельскохозяйственного производства широко используется в братских социалистических странах, осуществляющих кооперирование сельского хозяйства. Организованные в ряде стран народной демократии машинно-тракторные станции помогают колхозам кооперативам в работе, способствуя превращению их в образцовые хозяйства, основанные на коллективном труде и общественной собственности.

Машинно-тракторные станции в нашей стране сыграли огромную роль в борьбе за социалистическое переустройство деревни, за укрепление союза рабочих и крестьян. В руках партии и государства МТС явились той силой, с помощью которой были обеспечены победа и успешное развитие колхозного строя, учереждение новых форм социалистической организации труда и производства, подготовка кадров, способных двигать вперед крупное хозяйство. Были созданы предпосылки для еще более мощного развития производительных сил деревни.

## III.

### Новый этап в развитии колхозного строя и необходимость реорганизации машинно-тракторных станций

1. Колхозный строй почти за тридцать лет своего существования прошел большой путь развития. В начальный период большинство колхозов представляло собой мелкие, экономически слабые хозяйства. Опыт длительного существования мелких колхозов показал, что они не дают возможности всесторонне развивать общественное производство и в полной мере использовать сложную передовую технику, которую государство непрерывно оснащает сельское хозяйство. Так, например, в 1949 году в Белорусской ССР в среднем на один колхоз приходилось пашни 308 гектаров, дворов — 67, трудоспособных — 100 человек. В Московской области пашни на один колхоз было 188 гектаров, дворов — 43, трудоспособных — 47; в Кировской области пашни — 291 гектар, дворов — 33, трудоспособных — 48. В среднем по Советскому Союзу приходилось на колхоз: пашни 557 гектаров, трудоспособных — 113 человек. К этому следует добавить, что натуральные и денежные доходы многих мелких колхозов были очень низкими. В таких мелких и экономически слабых колхозах производство сельскохозяйственных продуктов развивалось медленно.

Укрепление колхозов, проведенное в 1950—1951 годах, явилось важным шагом в развитии колхозного строя. Эта мера открывала благоприятные возможности для более рационального использования техники, ресурсов рабочей силы и подема колхозной экономики. Но при наличии серьезных недостатков в руководстве сельским хозяйством эта мера не могла обеспечить коренного перелома в развитии колхозного производства.

Венарудная борьба за претворение в жизнь выработанной Коммунистической партией программы крупного подема сельского хозяйства, развернувшаяся после сентябрьского Пленума ЦК КПСС, ознаменовалась собой начало нового этапа в развитии колхозного строя. Этот этап характеризуется следующими чертами.

Во-первых, в настоящее время колхозы в большинстве своем стали крупными и экономически крепкими хозяйствами, ведущими производство на основе широкого применения современной техники, достижений науки и передового опыта. Если в 1949 году в стране насчитывалось свыше 250 тысяч колхозов, то в результате укрупнения их стало теперь около 78 тысяч. Пашни на колхоз в среднем по СССР в 1957 году достигли 1,954 гектара, то есть в три с лишним раза больше, чем до укрупнения колхозов. Многие колхозы, особенно в основных зерновых районах страны, имеют пашни по 5—10 и более тысяч гектаров, что позволяет в широких масштабах использовать машинную технику. Больше чем в три раза увеличилось также среднее число трудоспособных на каждый колхоз. Значительно возросло производство продукции на сто гектаров земельных угодий, повысилась товарность общественного хозяйства колхозов.

В связи с ростом общественного производства и повышением его товарности значительно увеличились доходы колхозов и отчисления в неделимые фонды. Если в 1952 году денежные отчисления в неделимые фонды по колхозам страны в целом составили 7 миллиардов 408 миллионов рублей, то в 1956 году они достигли 16 миллиардов 728 миллионов рублей, то есть увеличились более чем в два раза. Общие неделимые фонды колхозов за это время возросли с 63 миллиардов 78 миллионов рублей до 98 миллиардов 594 миллионов рублей. Таким образом, колхозы не только укрупнились, но и стали за последние годы несравненно более крепкими в экономическом отношении. Не подлежит сомнению, что укрупнение колхозов, оказавшая им материальная поддержка и улучшение работы МТС сыграли важную роль в развитии колхозного строя, в подеме всего сельского хозяйства на более высокую ступень.

Во-вторых, современные укрупненные колхозы технически оснащены значительно лучше, чем прежде. Из общего количества 660 тысяч грузовых автомашин, имеющихся в сельском хозяйстве страны, около 330 тысяч автомашин, то есть половина, принадлежат колхозам. Стоимости тракторов, сельскохозяйственных машин, автомобилей и другой техники в колхозах составляет 24 миллиарда рублей. Многие колхозы имеют свои электростанции, а также подобные предприятия, оснащенные современной техникой. В настоящее время более половины всех колхозов пользуются электроэнергией. Мощность двигателей, принадлежащих колхозам, уже к началу 1957 года превысила 3 миллиона киловатт. Таким образом, техническая вооруженность колхозов за последние годы также немало усилилась.

В-третьих, в колхозах теперь выросли многочисленные кадры квалифицированных полевых, животноводческих, механических — трактористов, комбайнеров, машинистов, электриков, шоферов, специалистов по строительству, руководителей и организаторов колхозного производства, способных умело использовать современную технику и достижения науки. Если в 1953 году в колхозах работало только 18 тысяч 500 специалистов, то сейчас имеется свыше 150 тысяч специалистов с высшим и средним специальным образованием. В колхозах имеются сотни тысяч бригадиров полевых культур, заводящих животноводческими фермами и других опытных организаторов колхозного производства, прошедших обучение на курсах, в школах и училищах. Таким образом, колхозы имеют теперь в своем распоряжении большую армию специалистов и квалифицированных работников для всех отраслей хозяйства. Повысилась социалистическая сознательность миллионов колхозников и колхозниц. Другой стала деревня, другими стали крестьяне-колхозники.

В-четвертых, благодаря принятым партией мерам по подему колхозной экономики резко возросли доходы колхозов и повысилась материальная благосостояние колхозников. Денежные доходы колхозов в 1956 году достигли 94 миллиардов 616 миллионов рублей, то есть увеличились почти в три раза по сравнению с 1950 годом. Общая сумма денежных и натуральных доходов колхозников от общественного и личного хозяйства по расчету на одного работающего увеличилась в 1957 году по сравнению с 1953 годом в сопоставимых ценах на 33 процента. Это позволило колхозам и колхозникам значительно увеличить приобретение промышленных товаров, развернуть в широких масштабах жилищное строительство. Товароборот потребительской кооперации, осуществляющей торговлю на селе, увеличился за четыре года на 75 процентов в сопоставимых ценах. За последние четыре года колхозниками и сельской интеллигенцией построено около двух с половиной миллионов новых жилых домов.

2. Нынешние колхозы с их миллионными доходами, с большими неделимыми и производственными фондами, с многочисленными кадрами не идут ни в какое сравнение с экономически слабыми и в большинстве своем мелкими колхозами начального периода их развития. Теперь, когда колхозы в состоянии делать большие капитальные вложения в свое производство, овладеть сложной техникой, обеспечить ее правильное использование, назрел вопрос о внесении

коренных изменений в формы производственно-технического обслуживания колхозов.

Во многих районах страны, прежде всего в зерновых, машинно-тракторные станции производят подавляющую часть полевых работ в колхозах. Вследствие этого основная производительная сила сельского хозяйства — рабочая сила колхозов — оказывается как бы отстраненной от главных орудий производства — тракторов и других машин, что мешает наиболее эффективному использованию рабочей силы и техники. Существующая практика означает не что иное, как наличие на одной и той же земле двух хозяйств — колхоза и МТС, хотя в настоящее время нет никакой необходимости. Поскольку сложная техника находится в руках МТС, колхозы не могут непосредственно распоряжаться ею, применять ее в интересах наиболее полного использования всех резервов колхозного производства. Колхоз и МТС вынуждены содержать два аппарата управления для выполнения одних и тех же задач, что значительно повышает себестоимость сельскохозяйственной продукции.

Не случайно поэтому в связи с ростом и укреплением колхозов в ряде районов страны начали искать новые формы взаимоотношений МТС и колхозов. Там, где машинно-тракторная станция обслуживает всего лишь один колхоз, во главе колхоза и МТС ставится одно и то же лицо — председатель колхоза. В других случаях, когда колхоз обслуживается одной тракторной бригадой, кое-где стали создаваться комплексные тракторно-полевые бригады во главе с колхозным бригадиром. Повсеместные поиски новых отношений между государственным предприятием по обслуживанию колхозов и самими колхозами говорят о том, что машинно-тракторные станции уже выполняли возлагающуюся на них ранее роль и теперь нуждаются в реорганизации.

Раньше МТС выступали как организаторы колхозного производства. Теперь эта функция отпадает, так как за годы своего существования колхозы накопили богатый опыт организации и ведения крупного общественного хозяйства.

В условиях, когда колхозы не имеют своих технических кадров, МТС являлись центрами технического прогресса в сельском хозяйстве. Теперь в колхозах выросли многочисленные кадры, которые также являются носителями технического прогресса. Стало быть, и эта функция МТС отпадает.

Ныне МТС перестали играть ту политическую роль, которая на них была возложена на первом этапе колхозного строительства. Работники МТС некого теперь убеждать в преимуществах крупного колхозного хозяйства, ибо колхозный строй в нашей стране давно победил, и колхозники не представляют себе жизни вне колхоза. Следовательно, истерли себя и эта функция МТС.

Таким образом, в ходе строительства социалистического сельского хозяйства и укрепления колхозов коренным образом изменились социально-экономическая обстановка в деревне. Ныне колхозы представляют собой развитые социалистические предприятия, в большинстве своем не нуждающиеся в руководстве МТС. Вследствие этого действующая в настоящее время форма производственно-технического обслуживания колхозов через МТС уже не удовлетворяет потребностей роста колхозного производства и начинает тормозить развитие производительных сил сельского хозяйства. Поэтому необходимо найти новую форму производственно-технического обслуживания колхозов, более соответствующую современному этапу развития колхозного строя.

3. В интересах дальнейшего развития и укрепления колхозного строя и расширения сельскохозяйственного производства целесообразно перейти к продаже тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин непосредственно колхозам. Проведение этого важного мероприятия даст в руки колхозов современную технику, что позволит им более продуктивно использовать землю, закрепленную за колхозами, обеспечить дальнейшее повышение производительности труда и снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции. Тем самым будет устранен изживший себя в современных условиях порядок, при котором на одной и той же земле ведут хозяйство два социалистических предприятия — колхоз и МТС, что приводит к двойственному, параллельному в руководстве, к обезличке в организации производства, к содержанию излишнего управленческого аппарата и в конечном счете к неполному использованию орудий производства и рабочей силы. Реорганизация МТС, продажа техники колхозам откроет еще более широкий простор развитию производительных сил сельского хозяйства, поднимет материальную заинтересованность, творческую инициативу и активность колхозных масс в борьбе за лучшее использование всех резервов и возможностей колхозного производства. Это приведет к дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению колхозов, как социалистических предприятий, к новому подему экономики и росту благосостояния колхозников.

Отдельные экономисты еще несколько лет назад предлагали распорядиться колхозам имеющимися в машинно-тракторных станциях техникой и таким образом ликвидировать МТС. Это предложение было решительно отвергнуто партией, как ошибочное и опасное для социалистического сельского хозяйства. В условиях, когда колхозы были в большинстве своем мелкими и экономически слабыми, они не в состоянии были приобрести и правильно использовать технику МТС. Ликвидация МТС неизбежно привела бы к ослаблению экономики колхозов, к подрыву колхозного строя.

Начекая в настоящее время реорганизации МТС и переход к новой, более совершенной форме производственно-технического обслуживания колхозов подготовлены всем ходом развития социалистического сельского хозяйства за последние годы. Эта реорганизация будет проводиться на базе крупных успехов колхозного строя, достигнутых при помощи машинно-тракторных станций, сыгравших большую, положительную роль в осуществлении программы крупного подема сельского хозяйства.

Вот в какой обстановке и на какой основе партия выдвигает теперь задачу продажи колхозам тракторов и других сельскохозяйственных машин. Она исходит не из слабости, а из силы колхозного строя. В этом коренное отличие нынешней постановки вопроса о продаже техники колхозам от тех предложений, которые выдвигались отдельными экономистами несколько лет назад. При этом речь идет не о ликвидации МТС, а об их постепенной реорганизации, осуществляемой в целях улучшения производственно-технического обслуживания колхозов с учетом особенностей различных зон и районов и уровня развития экономики отдельных колхозов.

Переход колхозов от производственно-технического обслуживания через МТС к покупке тракторов и других машин — важнейший этап в строительстве социалистического сельского хозяйства, в укреплении и дальнейшем развитии кол-

хозного строя. Теперь сосредоточиваются в одних руках принадлежащая государству, но закрепленная навечно за колхозами земля и машины при господстве социалистических производственных отношений, при руководящей роли рабочего класса во главе с Коммунистической партией.

Реорганизация МТС — это подем руководства сельским хозяйством на высший уровень. Сейчас колхозы окрепли, выросли их кадры. В этих условиях МТС во многом истерли свои функции в установившейся у нас системе руководства сельским хозяйством. Раньше государство руководило колхозами через МТС, а теперь оно будет оказывать непосредственное воздействие на развитие колхозного производства через поставку тракторов, комбайнов и других машин.

4. Машинно-тракторные станции предполагается постепенно, в зависимости от конкретных условий различных районов, реорганизовать в ремонтно-технические станции (РТС), возложив на них ремонт сложной техники колхозов, снабжение (путем продажи) колхозов новой техникой, запасными частями, горючим, удобрениями, ядохимикатами и другими материалами, а также организацию проката тех машин, которыми колхозы не располагают. Эти станции за определенную плату должны взять на себя техническое обслуживание колхозов, помогая им правильно использовать имеющуюся технику.

В районах, где сейчас имеется несколько машинно-тракторных станций, после их реорганизации целесообразно иметь одну ремонтно-техническую станцию. В дальнейшем можно будет пойти на укрупнение некоторых районов с небольшим количеством колхозов. В больших районах, где раньше было несколько машинно-тракторных станций, мастерские этих МТС можно превратить в отделения центральной мастерской, а гаражи и другие помещения использовать под автомашины и склады для продажи машин, запасных частей и материалов. Там, где не будет в этом нужды, указанные помещения можно продать колхозам или передать совхозам.

В настоящее время машинно-тракторные станции, кроме текущих сельскохозяйственных работ, выполняют ирригационные, мелиоративные, дорожные работы, занимаются строительством прудов и водоемов, улучшением лугов и пастбищ. В нечерноземной полосе РСФСР, в Белоруссии, в Прибалтийских советских республиках и ряде других районов страны МТС выполняют работы по заготовке торфа и известки. В южных районах, где развито садоводство и виноградарство, МТС выполняют плантационные работы. Все эти работы являются, как правило, разовыми и покупать колхозам машины для производства таких работ нецелесообразно, так как они в отдельном хозяйстве не могут быть загружены полностью. Целесообразнее оставить эти машины в ремонтно-технических станциях с тем, чтобы они давали их колхозам напрокат или выполняли соответствующую работу по договорам. В отдельных районах, например, на севере и северо-западе страны, а также в ряде районов Средней Азии и Закавказья, многим колхозам, видимо, целесообразно приобрести такую машину, как зерновой комбайн, поскольку в этих колхозах площади посева зерновых культур невелики и один комбайн может обслужить несколько колхозов. В таких районах ремонтно-технические станции должны иметь по несколько комбайнов для обслуживания колхозов с небольшими площадями посевов зерновых.

При практическом осуществлении продажи техники колхозам и реорганизации МТС, при определении сроков проведения этого мероприятия в отдельных районах следует всесторонне учитывать местные условия и особенности различных районов и колхозов, не допуская шаблона, администрирования и поспешности.

5. Проведение в жизнь намечаемых мероприятий по дальнейшему развитию колхозного строя и перестройке МТС еще больше укрепит союз рабочего класса и колхозного крестьянства, еще теснее сплотит всех трудящихся, упрочит несокрушимое морально-политическое единство советского общества, будет содействовать росту могущества Советской страны.

С реорганизацией МТС расширятся экономические связи колхозов с социалистической промышленностью, производственная помощь города деревне возрастет и становится все более многообразной. В новых условиях эта помощь будет осуществляться в различных формах и более широких масштабах путем снабжения колхозов тракторами, машинами, запасными частями, горючим, транспортом, удобрениями, путем передачи производственно-технического оборудования промышленным предприятиям колхозам. Колхозы получат возможность осуществлять свои заказы на новую, более совершенную технику, отвечающую специфическим потребностям хозяйств различных зон страны.

Продажа машин колхозам укрепит материально-техническую базу колхозов, будет способствовать развитию общественной собственности колхозов, росту их неделимых фондов, которые представляют собой один из основных источников силы и крепости колхозного строя.

Отдельные товарищи, главным образом из числа экономистов, считали, что с реорганизацией МТС возникнут неясности в некоторых теоретических вопросах в частности в вопросе о двух формах собственности. Они исходили из той предпосылки, что переход к коммунизму требует всестороннего укрепления общественной собственности и подтягивания колхозно-кооперативной собственности до уровня общественной, и высказывали опасение, не может ли продажа техники колхозам вызвать ослабление общественной собственности. Ставился также вопрос о том, какая форма социалистического сельского хозяйства является более прогрессивной — колхозная или совхозная? Ввиду того, что в основе совхоза лежит общенародная собственность, отдельные товарищи высказывали предположение: не следует ли переводить колхозы на совхозную форму хозяйства?

Такая постановка вопроса по существу является неправильной, ошибочной. Верно, что общенародная собственность — высшая форма собственности. Так понимал ее Ленин. Но вместе с тем В. И. Ленин никогда не противопоставлял общенародную собственность кооперативной собственности. Наоборот, он подчеркивал, что и та и другая форма собственности являются социалистическими, и та и другая служат интересам народа нашей общей цели — построению коммунистического общества. Разница лишь в том, что одна из них — общенародная собственность — имеет более высокий уровень общности, а другая — колхозная собственность — имеет менее высокий уровень общности. Значит, речь идет о том, чтобы постепенно повышать уровень общности колхозной собственности и таким образом поднимать ее до уровня общественной собственности. Сделать это можно только путем дальнейшего всестороннего укрепления и развития как государственной, так и колхозной собственности.

Основа ясно, что не следует бояться усиления колхозной собственности. Если противопоставлять одну форму социалистической собственности другой ее форме, если утверждать, что усилением колхозной собственности мы ослабляем общенародную собственность, то тогда можно дойти до абсурда. Подобные взгляды правильными признавать нельзя, так как советский народ кровно заинтересован в дальнейшем развитии колхозов, в подеме их экономики, в расширении колхозного производства и увеличении богатств в интересах общества. А что такое подем сельского хозяйства? Это прежде всего усиление колхозной собственности, укрепление неделимых фондов колхозов. К этому стремится партия, осуществляя широкую систему мер по развитию колхозов, по укреплению колхозной собственности. Кооперативная собственность не находится в противоречии с на-

шими теоретическими положениями о путях построения коммунистического общества, ибо путь к коммунизму лежит через усиление как общенародной, так и колхозной собственности.

Нельзя не заметить, что те, кто опасается укрепления колхозной собственности, смотрят на эту собственность с позиций начального периода колхозного строительства, забывая о том, что не только в количественном, но и в качественном отношении колхозная собственность теперь стала иной, чем она была 25—30 лет назад. В самом деле, что представляла собой колхозная собственность, скажем, в 1929—1930 годах? Это было простое сложение общенародных средств производства крестьянских хозяйств — лошадей, плугов, сох, борон, некоторых надворных построек. Конечно, и в то время колхозная собственность играла прогрессивную роль, ибо давала возможность вести общественное производство и исключала эксплуатацию человека человеком. Однако между тем периодом и настоящим лежат годы напряженной борьбы за развитие и укрепление колхозного строя, за подем его экономики, за расцвет материальных и духовных сил советской деревни.

Нынешняя собственность колхозов создана коллективным трудом колхозников под руководством и при активном участии рабочего класса, при участии всего советского народа. Она выросла и окрепла в результате развития общественного хозяйства. Неделимые фонды колхозов составляют сейчас почти 100 миллиардов рублей против полутора миллиардов рублей вносимых в начальный период коллективизации.

Осуществляя планы коммунистического строительства, партия и правительство никогда не считали колхозы чужеродным телом в социалистическом организме, а всегда рассматривали их как составную и жизненно важную часть социалистической системы хозяйства.

Отношения между социалистическим государством и колхозами никогда не строились на основе чисто коммерческих интересов, как это имеет место в отношениях между городом и деревней в капиталистическом обществе.

Известно, например, что машинно-тракторные станции затрачивают на работу в колхозах гораздо больше того, что получает за эту работу государство. Некоторые колхозы, особенно экономически слабые, нередко остаются по расчетам за работы МТС в долгу перед государством. Но не было такого случая, чтобы за долги продавалось хозяйство с молотка. Каждый колхоз, будь он даже слабым, является нашим социалистическим хозяйством, и государство помогает ему. Оно либо давало колхозам отсрочку, либо списывало их долги по натуроплате.

Государство готовит для колхозов кадры, затрачивая на это многие сотни миллионов рублей, что также направлено на укрепление колхозов. Государство отпускает колхозам миллиардные кредиты, при этом не на строго коммерческой основе. В определенные периоды, когда колхозы были слабыми, государство списало с них долги, исчисляемые сотнями миллионов рублей. Не раз колхозам выдавались денежные, продовольственные и другие ссуды. Часть из них колхозы возвращали, а немалая доля и списывалась.

Это хорошо понимают колхозники. Они правильно считают, что богатство каждого колхоза создано при решающей помощи государства и что это богатство, по существу, принадлежит всему народу. Все советские люди признают, что развитие общественного хозяйства, рост колхозного богатства является результатом огромной материальной поддержки колхозного строя со стороны государства. В машинах, которыми владеют колхозы, в их производственные постройки, в развитие их земледелия и животноводства вложен труд колхозника, рабочего, ученого. Таким образом, богатство колхоза создавалось народом. В современных условиях неделимые фонды колхозов, по существу, приближаются к общенародной собственности, в увеличении неделимых фондов прежде всего заинтересовано само колхозное крестьянство. Это отвечает его коренным интересам. Чем больше будет неделимый фонд, тем больше будет машин — в колхозе, тем лучше будет механизирован труд, легче будет работать колхозникам, тем выше будет производительность труда и быстрее будет развиваться общественное хозяйство. Труд колхозников, основанный на широком применении современной техники, будет приближаться по своему характеру к труду индустриальных рабочих.

В Советской стране непрерывно растет общенародная собственность, увеличивается в гигантских размерах объем продукции, производимой как промышленностью, так и совхозами, и нынешнее усиление колхозной собственности, продажа техники колхозам не может внести сколько-нибудь существенных изменений в соотношение двух форм социалистической собственности. Продажа техники колхозам создает условия для еще более гармоничного развития всех отраслей народного хозяйства.

Перед нами стоит задача наряду с общенародной собственностью развивать и укреплять колхозную собственность. Это отвечает интересам народа, интересам строительства коммунизма. В дальнейшем, по мере роста общественного богатства колхозов, колхозная собственность будет подтягиваться до уровня общенародной собственности. Чем быстрее мы будем развивать производительные силы социалистического сельского хозяйства, тем быстрее наступит тот момент, когда, по существу, исчезнет различие между общенародной и колхозной собственностью. В этом направлении следует рассматривать и продажу техники МТС колхозам, как мероприятие, призванное укрепить колхозную собственность в интересах народа.

Из сказанного ясно, что нельзя противопоставлять колхозную собственность общественной собственности, а следовательно, нельзя также противопоставлять друг другу два типа социалистических предприятий в сельском хозяйстве — колхозы и совхозы.

Конечно, нельзя ставить механически знак равенства между совхозами и колхозами. Совхозы — государственные предприятия с более высоким уровнем организации производства. Совхозы были для колхозов хорошей школой ведения крупного социалистического производства в земледелии. Совхозы, как показывает опыт последних лет, имеют большие возможности для увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Они явились основной формой ведения хозяйства при освоении целинных и залежных земель. При этом совхозы дают государству более дешевое зерно и некоторые другие продукты. Совхозы должны и впредь служить для колхозов примером более совершенного и культурного сельскохозяйственного производства. Опыт социалистического строительства показывает, что в колхозах так же, как и в совхозах, заложены неисчерпаемые резервы подема производства.

Ленинизм учит, что по мере продвижения к коммунизму мы должны управлять хозяйством на все более демократических основах. Этому социалистическому принципу ведения хозяйства отвечает как колхозы, так и совхозы. В совхозах путем повышения роли рабочих коллективов, профсоюзной и других общественных организаций можно еще выше поднять активность каждого рабочего в управлении хозяйством.

Колхозная форма также соответствует этому социалистическому принципу. В колхозе есть правление, избираемое колхозниками и подотчетное им, все наиболее важные вопросы решаются общим собранием членов колхоза.

В интересах дальнейшего подема социалистического сельского хозяйства необходимо укреплять и развивать колхозы и совхозы, использовать полностью возможности той и другой формы хозяйства в целях быстрого создания избытка сельскохозяйственных продуктов и сырья для промышленности, в целях успешного решения задач коммунистического строительства.

## IV.

### Об условиях продажи техники колхозам и некоторых вопросах заготовок сельскохозяйственной продукции

1. Одним из важных вопросов реорганизации машинно-тракторных станций является разработка порядка и условий продажи тракторов, комбайнов и других сельскохозяй-

ственных машин колхозам. Эту работу нельзя рассматривать только как техническое дело: провести инвентаризацию (Окончание на 3-й стр.)



# О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

Тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на сессии Верховного Совета СССР

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)

цию, установить цены, принять заявки от колхозов. Продажу техники колхозам — это вопрос большого хозяйственного-политического значения. Его решение затрагивает интересы миллионов колхозников, а также интересы государства.

Некоторые считают, что центральные органы должны разработать порядок продажи техники, определить для каждой зоны сроки проведения этой работы, быстро начать и закончить ее. Такое предложение едва ли правильно. Если бы центральные органы давали и попытались составить план для всех районов, то намеченный таким образом план, на верное, имел бы серьезные недостатки, так как трудно из центра учесть по-настоящему все особенности отдельных районов и колхозов. Было бы правильным поэтому, чтобы каждый обком и облизполком, крайком и крайисполком, исходя из общих принципов, разработали для своей области, края конкретные мероприятия по организации продажи тракторов и других машин колхозам, учтя при этом те особенности, которые для их зоны имеют существенное значение. Эти планы должны быть рассмотрены в ЦК компартии и Советах Министров союзных республик.

Возникает вопрос: проводить реорганизацию МТС сразу или по этапам. Намечаемая реорганизация МТС — очень большое и ответственное дело, и торопливость здесь может нанести лишь вред. К этому вопросу надо подойти осторожно, с учетом особенностей того или иного района страны. Предварительные расчеты показывают, что большинство колхозов, особенно в республиках Средней Азии и Закавказья, на Украине и на Кубани, в ряде других районов может сразу приобрести технику в МТС. В отдельных же районах, особенно в северо-западных и центральных, таких колхозов будет меньше. Поэтому в некоторых зонах, видимо, целесообразно сохранить на определенное время МТС с тем, чтобы по мере подема экономики всех обслуживаемых ими колхозов можно было постепенно продать им технику. Механический подход к этому вопросу, стремление одновременно реорганизовать все МТС нельзя считать разумным. Нельзя не считаться с тем фактом, что некоторые колхозы еще не в состоянии купить, а главное, не в состоянии использовать технику.

Видно, и там, где будут сохранены МТС, отдельные колхозы могут покупать технику. В связи с этим несколько изменится структура МТС, и штаты МТС уменьшатся. Какой срок потребуется для того, чтобы в районах с экономической слабостью колхозами реорганизована МТС и продать технику колхозам? Может быть, 2—3 года, а кое-где и больше. С этим не следует торопиться.

В связи с ростом колхозного производства и повышением его товарности отчисления в недельные фонды колхозов в 1958 году составят по примерным расчетам около 25 миллиардов рублей. Все отчисления продаваемых колхозам машин с учетом износа ориентировочно составят 18—20 миллиардов рублей. С установлением соответствующей расщепки расходы в таких размерах на приобретение техники вполне возможны уже при нынешнем уровне колхозного производства, а в связи с дальнейшим ростом доходов колхозов они будут тем более посылными.

При продаже колхозам машин необходимо учитывать их техническое состояние, имея в виду, что наряду с новыми машинами в МТС есть немало старых, в значительной степени изношенных машин. Эти машины должны быть оценены с учетом их износа. В райисполкомах, видимо, целесообразно создать авторитетные оценочные комиссии, отвечающие за правильную оценку машин. После продажи техники колхозам всю деятельность ремонтно-технических станций необходимо организовать на основе хозяйственного расчета.

Видно, не дожидаясь окончательного установления цен, можно продавать уже теперь тракторы и другие машины колхозам, которые могут приобрести их и рационально использовать. Когда будут уточнены цены на машины, колхозы производят соответствующие расчеты.

Новые тракторы и сельскохозяйственные машины, начиная с 1958 года, необходимо продавать колхозам, как правило, за наличный расчет или с предоставлением кредита на различные сроки в зависимости от экономического состояния колхоза. При установлении цен на новые сельскохозяйственные машины, продаваемые колхозам, следует исходить из того, чтобы они были несколько выше себестоимости. Это необходимо, чтобы промышленность имела накопления в целях дальнейшего развития и совершенствования, ибо социалистическая индустрия является основой основ всего народного хозяйства.

В новых условиях особо важное значение приобретает вопрос материально-технического снабжения колхозов. Сельское хозяйство является потребителем большого количества различных материальных ценностей в виде машин, горючего, запасных частей, металла и других разнообразных товаров.

В настоящее время снабжением колхозов машинами, горючим, запасными частями и материалами в сельских районах занимается одновременно снабженческие и торговые организации разных ведомств: Министерства сельского хозяйства, потребительской кооперации, Главлитракторобстроя и Главнефтебстроя. Следует изменить существующую организацию снабжения колхозов машинами и производственными товарами, приблизив ее к колхозам и сосредоточив в одном месте. Таким местом, видимо, должны стать ремонтно-технические станции.

Целесообразно организовать дело так, чтобы колхоз мог заказывать и покупать в ремонтно-технической станции трактор нужной марки, автомашину, запасные части, горючее, смазочные материалы, металл, удобрения, ядохимикаты и другие товары, необходимые для сельскохозяйственного производства. Необходимо, чтобы в некоторых ремонтно-технических станциях имелись образцы машин новых марок для показа их в действии; следует своевременно и в достаточном количестве издавать каталоги, бюллетени, справочники, плакаты и листовки о новых машинах, внедряемых в сельскохозяйственное производство.

Надо тщательно продумать систему снабжения колхозов и совхозов запасными частями. Здесь большая ответственность ложится на совхозах, на нашу промышленность. Они должны полностью обеспечить колхозы и совхозы как новыми, так и реставрированными запасными частями и оборудованием. Видно, реставрацию деталей надо производить централизованно в порядке с тем, чтобы она была высококачественной.

3. Новый порядок снабжения сельского хозяйства машинами будет способствовать лучшей организации производства сельскохозяйственной техники. Сейчас некоторые хозяйства стремятся лишь к тому, чтобы выпустить машину, и мало заботятся о том, отвечает ли она современному уровню развития сельскохозяйственного производства, а будет ли эта машина экономически выгодной для колхозов и государства. Взять такой пример. Колхозы начали убирать хлеб раздельным способом в широких размерах в 1955 году, и сразу же стало ясно, что самоходные комбайны имеют большие преимущества по сравнению с принципными. Тогда уже была разработана новая конструкция хорошего самоходного комбайна, который управляется одним человеком вместо пяти, работающих на прицепном комбайне, рас-

ходит на 30 процентов меньше горючего, весит на 40 процентов меньше прицепного комбайна. Несмотря на явные преимущества самоходного комбайна, Ростовский завод в 1957 году начал выпускать громоздкие, малоэффективные прицепные комбайны. Государство затратило большие средства на освоение этого комбайна, а теперь, спустя всего один год, его надо снимать с производства с тем, чтобы начать выпуск выгодного государству и колхозам самоходного комбайна. Многие заводы выпускают недоработанные машины, которые плохо используются в сельском хозяйстве, иногда простаивают годами, а потом сдаются в металлолом. В новых условиях такие заводы могут оказаться в затруднительном положении, их продукция колхозы покупать не будут, и тогда заводам неизбежно придется улучшить производство сельскохозяйственных машин.

При выпуске машин надо учитывать конкретные потребности сельскохозяйственного производства. Колхозу важно, чтобы при наборе небольшого количества машин производилось как можно больше видов работ, с меньшими затратами труда колхозников. Речь идет о том, чтобы к трактору давать нужное количество навесных орудий, управляемых самим трактористом без прицепа, чтобы выпускать машины с учетом различных почвенно-климатических зон.

4. Продажа колхозам техники машинно-тракторных станций и внедрение хозрасчетных взаимоотношений МТС с колхозами внесут существенные изменения в организацию колхозного финансового хозяйства. Возникает необходимость в серьезном расширении собственных оборотных средств в колхозах. Собственные оборотные средства необходимы колхозам для образования постоянных минимальных запасов нефтепродуктов, запасных частей и других материалов, а также для выполнения сельскохозяйственных работ под урожаи будущего года. В новых условиях, видимо, необходимо расширить банковское кредитование производственных расходов колхозов.

5. В связи с реорганизацией машинно-тракторных станций следует рассмотреть некоторые вопросы заготовок сельскохозяйственных продуктов. При существующей системе заготовок сложились определенные формы взаимоотношений государства с колхозами. Государство обслуживает колхозы через МТС, обрабатывая тракторами и другими машинами колхозную землю, обеспечивает горючим и удобрениями, словом, всем тем, в чем нуждаются колхозы для ведения сельского хозяйства.

В овою очередь, колхозы вместе с совхозами обеспечивают потребности страны в сельскохозяйственных продуктах. При этом значительная часть сельскохозяйственных продуктов поступает через машинно-тракторные станции в виде натуральной оплаты за работы МТС. Достаточно сказать, например, что ежегодно только одного зерна в порядке натуроплаты поступает около миллиарда пудов.

Сельскохозяйственную продукцию, которая до сих пор поступала от колхозов в виде натуроплаты за работы МТС, теперь государство будет получать непосредственно в колхозах за машины, запасные части, горючее, удобрения и т. п. При этом страна должна получать сельскохозяйственных продуктов в размерах не меньших, а больших, чем раньше, но на другой основе, при другой системе расчетов, которая должна быть более гибкой.

Не подлежит сомнению, что если разумно подойти к организации заготовок в новых условиях, то государство сможет своевременно получать необходимое количество сельскохозяйственных продуктов.

При установлении государственного плана заготовок за исходное надо взять то количество зерна и других продуктов, которое складывается из всех видов поступлений, т. е. обязательных поставок, государственных закупок, контрактации и натуральной оплаты за работы машинно-тракторных станций. Это количество должно быть отправным.

Когда будет определяться объем заготовок продуктов по разным зонам, то не следует брать уровень поступления продукции за последний год и механически переносить его на следующий. В сельском хозяйстве год на год не приходится. Поэтому, может быть, целесообразно вывести среднюю цифру заготовок за 2—3 года, чтобы более объективно учесть особенности различных зон страны. При определении государственного плана заготовок сельскохозяйственных продуктов необходимо учитывать метеорологические условия данного года в различных зонах и районах страны. Это даст возможность принять во внимание неблагоприятные для данного года условия в одних районах и наиболее благоприятные условия в других с тем, чтобы ежегодно вносить в плановые задания соответствующие коррективы. Обязательным, однако, должно быть правило, что общий объем заготовок сельскохозяйственных продуктов должен удовлетворять все потребности государства.

Объем заготовок сельскохозяйственных продуктов зависит от уровня производства. Реорганизация машинно-тракторных станций создает условия для увеличения производства зерна и других продуктов. При новой системе производственно-технического обслуживания колхозов техника будет использоваться более рационально, поднимется производительность труда, вырастет производство продуктов. Это должно привести к снижению себестоимости сельскохозяйственной продукции. В результате государство получит реальную возможность снижать цены на сельскохозяйственные продукты и промышленные товары и тем самым повышать благосостояние народа.

6. Вопрос о том, в какой форме будут взыскать производственные заготовки сельскохозяйственных продуктов после реорганизации машинно-тракторных станций, надо тщательно изучить с тем, чтобы разработать конкретные предложения для принятия соответствующего постановления Центрального Комитета партии и правительства. То же самое можно сказать о заготовительных и закупочных ценах на сельскохозяйственные продукты.

7. С ростом производства сельскохозяйственных продуктов характер заготовок будет меняться. В настоящее время, когда потребности страны на ряд продуктов удовлетворяются еще не полностью, государство вынуждено устанавливать планы заготовок для каждого района. Но это временное явление. Теперь у нас созданы условия, чтобы были подняты колхозы, развивалась их экономика. Следовательно, из года в год будет расти и количество производимых продуктов в стране. Недалеко то время, когда будут в полной мере обеспечены потребности страны во всех сельскохозяйственных продуктах и созданы вполне достаточные резервы. У государства появится возможность покупать зерно, мясо и другие продукты в тех районах, где они дешевле потому, что себестоимость их ниже. Тогда создадутся условия для более широкой специализации производства. А специализация, как известно, позволяет вести производство на высокотехнологической основе, повышать производительность труда и снижать издержки производства на единицу продукции. Раз больше будет жить народ, значит, он в полной мере почувствует те блага, которые несет ему коммунистическое общество.

непосредственным руководстве колхозами, имеющими свои тракторы и сельскохозяйственные машины, на оказании этим хозяйствам практической помощи в организации работ по-новому. Но вместе с тем нельзя не учитывать того, что у нас еще имеются экономически слабые колхозы. Этими колхозами должны еще больше, еще конкретнее, чем прежде, заниматься местные партийные и советские органы, чтобы быстрее поднять их до уровня передовых. Следует также иметь в виду, что после реорганизации машинно-тракторных станций в ремонтно-технические станции за последними останутся важные функции по производственному и техническому обслуживанию колхозов. Райкомы партии и райисполкомы призваны повседневным и глубоким выныть в деятельности ремонтно-технических станций, осуществлять контроль за их работой, обеспечивать бесперебойное снабжение колхозов машинами, запасными частями, горючим и другими материалами. Задача состоит в том, чтобы после упразднения структурных групп райкомов партии по зонам МТС и после реорганизации МТС руководство колхозами со стороны партийных и советских органов было еще более приближено к решающим участкам колхозного производства.

2. Реорганизация МТС обязывает партийные и советские органы проявить особую заботу о правильном использовании кадров специалистов и механизаторов машинно-тракторных станций.

В настоящее время в машинно-тракторных станциях насчитывается 186 тысяч руководителей и инженерно-технических работников и около полтора миллиона механизаторов. В ходе реорганизации МТС большинство этих работников постепенно перейдет в колхозы. Переход трактористов, комбайнеров и других работников из МТС в колхозы усилит технические кадры колхозов, поднимет на более высокую ступень техническое руководство колхозным производством. Партийные организации должны позаботиться о том, чтобы выскободжающиеся из МТС специалисты и механизаторы были расставлены на решающих участках колхозного производства с учетом их квалификации. В первую очередь необходимо укрепить руководящими кадрами отстающие колхозы.

3. Коммунистическая партия провела большую работу по выполнению решений XX съезда КПСС об укреплении районного звена подготовленными кадрами. На руководящих постах в районах партии и райисполкомах в настоящее время находятся в большинстве своем опытные работники, прошедшие серьезную школу организаторской работы, на деле доказавшие свое умение до-боевому претворять в жизнь решения партии и правительства о подеме сельского хозяйства. Значительно повысился общеобразовательный уровень работников районных партийных и советских органов. Выше 85 процентов секретарей райкомов партии и 76 процентов председателей райисполкомов сельских районов имеют высшее и незаконченное высшее образование.

Укрепление районного звена и впредь должно находиться в центре внимания партийных и советских органов областей, краев и союзных республик. Необходимо заботливо выращивать и смелее выдвигать на руководящие партийные и советские посты в районах молодых, способных организаторов, проявивших себя в практической деятельности в колхозах, совхозах и МТС, хорошо знающих сельскохозяйственное производство, любящих работу с массами.

Важное значение имеет сейчас дальнейшее укрепление квалифицированными кадрами райисполкомов. Если раньше многие вопросы, связанные с производственной деятельностью колхозов, решались в МТС, то теперь этими вопросами должны непосредственно заниматься райисполкомы. Необходимо продолжать работу по совершенствованию структуры районных советских органов. В связи с тем, что упраздняются советы машинно-тракторных станций, игравшие опережающую роль в развитии колхозного производства, возникает необходимость образовывать при райисполкомах производственно-технические советы или другие органы по вопросам сельского хозяйства из числа руководящих работников колхозов, МТС, ремонтно-технических станций, совхозов, специалистов и повторов производства. В ходе всенародного обсуждения целесообразно обменяться мнениями на предмет, связанным со структурой районных советских органов, чтобы найти более совершенную организационную форму решения данного вопроса.

4. Надежной опорой партии в осуществлении всех мероприятий по перестройке работы МТС и дальнейшему развитию колхозов являются колхозные первичные партийные организации, которые за последние годы значительно выросли и окрепли. Число коммунистов в колхозах с 1954 по 1958 год увеличилось более чем на 230 тысяч человек. С переходом из МТС в колхозы огромной армии механизаторов и специалистов еще больше укрепятся колхозные партийные организации и возрастет их влияние на все стороны жизни колхозов.

Надо повышать ответственность всех коммунистов за положение дел в колхозах, за дальнейшее развитие их экономики, за своевременное и полное выполнение ими обязательств перед государством. Партийно-политическая работа должна быть нацелена на правильное использование передаваемой колхозам техники, на повышение качества всех сельскохозяйственных работ, на внедрение передового опыта, дости-

жений науки и техники, развертывание соревнований, увеличение производительности труда и получение максимума продукции с каждого гектара земли при наименьших затратах труда и средств. Необходимо повседневно воспитывать всех колхозников в духе сознательной дисциплины, хозяйского, бережливого отношения к технике, в духе высокой ответственности за судьбу своего колхоза, за подем общественного хозяйства. Надо последовательно проводить колхозную демократию, более широко вовлекать колхозников в управление делами своего колхоза.

Не ограничивая политическую работу проведением только собраний, лекций, докладов, надо доходить до каждого человека, вести работу с отдельными группами колхозников — с механизаторами, полеводцами, доярками, свинарками с учетом их запросов и интересов. Личный пример в проведении политической работы должен показывать партийный и советский актив.

Особое внимание партийные организации должны уделять воспитанию молодежи, составляющей значительную часть колхозников. Надо, чтобы партийные организации активнее привлекали комсомольцев и молодежь к участию в хозяйственной деятельности колхозов, всемерно развивали и поддерживали инициативу комсомольских организаций, ценные начинания молодежи и девушек, больше проявляли заботы об удовлетворении культурных запросов молодежи. Следует создавать специальные курсы для подготовки на молодежи, окончившей среднюю школу, нужных колхозам специалистов, особенно для работы на механизмах.

Крупные успехи, достигнутые за последние годы в деле крутого подема сельского хозяйства, являются результатом того, что Коммунистическая партия, вырабатывая правильную политику, неустанно ведет огромную организаторскую и политическую работу в массах. Новые задачи, которые встают в связи с реорганизацией МТС, требуют от партийных организаций, от всех коммунистов непрерывно совершенствоваться и улучшать организаторскую и политическую работу в массах.

☆☆☆

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза, намечая развернутую программу строительства коммунизма в нашей стране, подчеркнул необходимость настойчивой борьбы за решение на путях мирного соревнования главной экономической задачи СССР — в кратчайший исторический срок догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Имя на выборы в высший орган государственной власти — Верховный Совет СССР, Коммунистическая партия отчитывается перед всем народом в своей деятельности, в выполнении планов коммунистического строительства. При активной поддержке всего советского народа партия осуществила ряд важнейших мероприятий, направленных на дальнейшее развитие народного хозяйства, укрепление могущества страны и неустанный подъем благосостояния народа, на победу социализма в мировом экономическом соревновании с капитализмом. Намечаемая реорганизация машинно-тракторных станций и продажа сельскохозяйственной техники колхозам находится в одном ряду с осуществленной за последние годы перестройкой управления промышленностью и строительством, а также другими важными мероприятиями и непосредственно вытекают из указаний XX съезда КПСС — продолжать работу по подему сельского хозяйства с неослабевающей энергией. Борьба за выполнение этих указаний съезда, советский народ добился крупных успехов в развитии сельского хозяйства и ныне развернул широкое движение за то, чтобы в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения. Создание обильной продовольствия для населения, сырья для промышленности — одна из важнейших задач коммунистического строительства в нашей стране. Практическое достижение этой цели всегда являлось программной задачей нашей партии.

Большая Октябрьская социалистическая революция, установив власть трудящихся в нашей стране, впервые в истории разрешила аграрный вопрос, передав землю крестьянам, и положила начало переустройству сельского хозяйства на социалистических основах. С первых же дней Советской власти, с момента принятия II Всероссийским съездом Советов декрета «О земле» Коммунистическая партия поставила перед собой задачу подема сельского хозяйства, перехода от мелкого раздробленного и отсталого крестьянского хозяйства к крупному обществу социалистическому земледелию. Упорная многолетняя работа Коммунистической партии по осуществлению ленинской политики социалистического преобразования сельского хозяйства успешно завершилась ее полным торжеством, победой колхозного строя.

Без всякого преувеличения можно сказать, что после завершения сплошной коллективизации сельского хозяйства осуществление мер по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций является новым исключительно важным и крупным шагом в развитии социалистического сельского хозяйства. В экономическом и политическом отношениях современные колхозы являются крупными социалистическими предприятиями, нерушимой опорой советского строя в деревне. Они из источников еще большего укрепления колхозов заключается в первоклассной технике, которой во все большем количестве оснащает наше сельское хозяйство социалистическая индустрия. Правильная организация труда и производства в колхозах, умелое использование современной техники — вот то основное, от чего зависит и тем определяется развитие нашего сельского хозяйства по пути к коммунизму. Центральный Комитет Коммунистической партии считает, что самым лучшим решением этого вопроса будет предоставление колхозам возможности иметь в своих руках всю основную сельскохозяйственную технику и распоряжаться ею в интересах развития колхозного производства, в интересах всего народа.

Великий вождь Коммунистической партии, основатель Советского государства В. И. Ленин называл жизнь лучшим учителем. Он говорил: «Мы должны следовать за жизнью, мы должны предоставлять полную свободу творчества народным массам» (Соч., т. 26, стр. 229). Эти ленинские требования всегда были, есть и будут путеводной звездой во всей деятельности нашей партии, творчески применяющей и развивающей марксистско-ленинскую теорию, лежащую в ее основе. Преграды и препятствия на пути к великой цели, преодолевающей все отсталое и отжившее, что мешает успешному продвижению советского общества к коммунизму. Предлагаемые меры по продаже колхозам тракторов и других крупных сельскохозяйственных машин и реорганизации МТС выдвигают насущными потребностями жизни, они открывают еще больший простор для активного, творческого участия славного колхозного крестьянства вместе со всем советским народом в строительстве коммунистического общества.

Советский народ заслуженно пользуется всемирной славой народа-новатора, народа-творца. Ему выпала великая честь первого пройти неизвестными путями истории и построить в своей стране социалистическое общество. ныне советский народ под руководством Коммунистической партии, под знаменем марксизма-ленинизма уверенно идет от успеха к успеху. К своей великой цели он идет рука об руку с братским китайским народом, с народами всех социалистических стран, встречая сочувствие и поддержку всего прогрессивного человечества.

Центральный Комитет Коммунистической партии, публикуя настоящие тезисы, обращается к советскому народу с призывом принять активное участие в обсуждении и разработке предложений по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций с тем, чтобы найти наиболее правильное решение этого вопроса, имеющего важнейшее значение для успешного осуществления задач коммунистического строительства в нашей стране.

## V.

### Задачи партийных и советских органов в связи с реорганизацией МТС

1. Особая ответственность за подготовку и практическое осуществление всех необходимых мер по реорганизации МТС и продаже техники колхозам ложится на обкомы, облизполкомы, Советы Министров автономных республик, крайкомы и крайисполкомы, ЦК компартии и Советы Министров союзных республик. Они должны прежде всего глубоко изучить по каждому району, какие колхозы по своим экономическим возможностям в состоянии уже в этом году купить тракторы и сельскохозяйственные машины и по-хозяйски их испол-

зовать, каким колхозам потребуется больший срок на приобретение техники и для каких колхозов целесообразно временно сохранить существующий порядок производственно-технического обслуживания со стороны МТС. Только такое всестороннее изучение положения в отдельных районах и колхозах позволит успешно совершить переход к новым условиям работы колхозов.

С реорганизацией МТС основное внимание партийных и советских организаций, естественно, будет сосредоточено на



О НЕДОСТАТКАХ В ПРОДАЖЕ РАБОЧЕЙ ОДЕЖДЫ ТОРГОВЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ РСФСР

Проведенной ВЦПС проверкой в ряде краев и областей РСФСР установлены серьезные недостатки в организации торговли рабочей одеждой и обувью.

Недостатки эти в значительной мере объясняются тем, что Министерство торговли РСФСР, краевые и областные совнархозы еще мало уделяют внимания продаже этих товаров.

Президиум ВЦПС обзадал республиканские, краевые и областные советы профсоюзов добиваться от управлений торговли широкого развития торговли рабочей одеждой и обувью в городах и рабочих поселках, оказывать торговцам организациям всемерную помощь в проведении конференций и изучении спроса покупателей, а также в организации контроля за качеством поставляемой в торговую сеть готовой продукции.

Президиум ВЦПС принял к сведению заявление заместителя министра торговли РСФСР тов. Куртова о том, что министерство в 1958 году значительно увеличило продажу рабочей одежды. В первой половине 1958 года будут открыты специализированные магазины по продаже рабочей одежды в Пермь, Челябинске, Красноярске, Оренбурге, Барнауле, Ростове-на-Дону, Сталинограде, Уфе, Казани и специализированные секции и отделы в крупных магазинах по всем городам.

Принято к сведению также заявление и. о. начальника Ростовского городского управления местной промышленности тов. Харгарова о том, что за установление завышенных отпускных цен на рабочую одежду снят с работы главный инженер швейной фабрики № 1 тов. Рубинштейн. А директор этой фабрики тов. Маловичко объявлен строгий выговор.

Президиум ВЦПС потребовал от начальникова Ростовского городского управления местной промышленности тов. Харгарова снятие с работы директора швейной фабрики № 6 тов. Газенко за выпуск рабочей одежды низкого качества и обращении к прокурору РСФСР тов. Крутолу с просьбой привлечь к ответственности конкретных виновников в выпуске недоброкачественной рабочей одежды Ростовской швейной фабрики № 6 и в незаконном повышении отпускных цен на рабочую одежду Ростовской швейной фабрики № 1.

Во Всесоюзном обществе культурной связи с заграницей

27 февраля с. г. состоялось заседание правления ВОКС с участием президентов секций ВОКС по различным отраслям культуры, науки и техники.

Участники заседания отметили, что Всесоюзное общество культурной связи с заграницей за 32 года своего существования проделало значительную работу по установлению и развитию дружественных и культурных связей народов нашей страны с народами зарубежных стран.

В последние месяцы в СССР созданы общества дружбы и культурной связи с рядом зарубежных стран. На прошедшей 17-18 февраля всесоюзной конференции образован Совет советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

В создании обществ дружбы и культурной связи с заграницей оказало свое содействие и участвовало в создании обществ дружбы и союзов всесоюзной конференции советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

Правление ВОКС приняло решение о безвозмездной передаче Совету советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами принадлежавших ВОКСу помещений, инвентаря и других материальных ценностей.

Правление ВОКС выражает благодарность всем общественным деятелям из числа рабочих, колхозников и советской интеллигенции, принимавшим участие в деятельности Всесоюзного общества культурной связи с заграницей, и призывает их оказывать всемерную поддержку и помощь Совету советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

Зарубежные новости

Итоги выполнения плана развития народного хозяйства ГДР в 1957 году

БЕРЛИН, 27 февраля. (ТАСС). Государственное центральное статистическое управление при Совете Министров ГДР опубликовало сообщение об итогах выполнения плана развития народного хозяйства республики в 1957 году.

По данным, опубликованным управлением, объем валовой продукции всего народного хозяйства ГДР в 1957 году увеличился на 7 процентов по сравнению с предыдущим годом и в стоимостном выражении превысил 100 миллиардов марок.

План производства промышленной продукции в прошлом году был перевыполнен на 1,6 процента. Таким образом, в 1957 году было произведено промышленной продукции на 8 процентов больше, чем в 1956 году.

Производство валовой продукции сельского хозяйства повысилось на 11 процентов, причем в социальном секторе — на 17 процентов. За это время число сельскохозяйственных производственных кооперативов возросло на 520 и составило 6.691. Они обрабатывают 25,2 процента всей полезной сельской территории.

Производство зерновых увеличилось на 1 процент против уровня 1956 года, картофеля — на 7 процентов, сахарной свеклы — на 50 процентов. Площадь посевов кукурузы расширилась на 63 процента.

В области внешней торговли товарооборот с социалистическими странами увеличился на 28 процентов и превысил 73 процента всего внешнеторгового товарооборота ГДР. Причем объем торговли с Советским Союзом составил 45 процентов всего товарооборота республики.

Объем торговли с капиталистическими странами возрос на 20 процентов. Внутриторговый товарооборот увеличился на 29 процентов.

В сообщении Государственного центрального статистического управления приводятся также данные свидетельствующие о повышении уровня жизни трудящихся, о достижении в области развития культуры, социального обеспечения и здравоохранения в республике.

Проводы советских воинов, отбывающих из ГДР

ФОРТЕНВАЛЬДЕ, 27 февраля. (ТАСС). Сегодня в городе Фортенвальде (округ Франкфурт-на-Одере) состоялось прощание подразделений механизированных частей советских войск в Германии. Эти части отводятся в СССР, где будут расформированы в соответствии с решением правительства Советского Союза о новом сокращении вооруженных сил СССР на 300 тысяч человек.

На митинге со словами доброго прощания к советским воинам обратились секретарь ЦК СЕПГ Г. Грюнеберг, рабочий шинного завода Г. Отте и генерал-майор Национальной народной армии О. Пех. У имени советских воинов, отбывающих на Родину, на митинге выступил майор В. Т. Кривень и старший сержант Б. С. Тульчинский.

После окончания митинга состоялось парад советских подразделений, отбывающих на Родину. С офицерами и бойцами прощались по улицам города, тепло приветствуемые жителями.

Открытие XI пленума ЦК ПОРП

ВАРШАВА, 27 февраля. (ТАСС). Как сообщает Польское агентство печати, сегодня в Варшаве открылся XI пленум Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии. В повестке дня пленума: 1. Актуальные проблемы экономической политики на 1958 год (докладчик член Политбюро ЦК ПОРП Стефан Ендриховский). 2. Прения по докладу.

Поездка президента Гватемалы в США

НЬЮ-ИОРК, 27 февраля. (ТАСС). Как сообщает печать, накануне из Франкфурта президент Гватемалы Ильягор Фунтес, который прибыл в США с трехдневным визитом, вел переговоры с Эйзенхауэром, Даллесом и некоторыми другими американскими официальными лицами.

По сообщению газеты «Нью-Йорк таймс», Фунтес заявил о своем намерении проводить «антикоммунистическую политику» и «тесно сотрудничать» с Соединенными Штатами.



Народная Республика Болгария. Рационализаторы токарного леха предприятия «Автомобиль» С. ЛАКОВ, Д. БРАТАНОВ и И. ГОРИНОВ за разработкой предложения. Фотохроника ТАСС.

Знаменательная годовщина К 80-летию освобождения Болгарии от турецкого ига

Восемьдесят лет назад братский русский народ освободил Болгарию от пятивекового турецкого ига. Страна пошла по пути самостоятельного, национального развития. Болгария попала под турецкое господство в 1396 году. Это было самое мрачное событие в нашей истории, ибо народ потерял свою национальность и государственную самостоятельность без малого на пять веков.

Девятого сентября 1944 года Советская Армия освободила нашу родину от фашистского ига. Второй раз великий русский народ вместе с другими советскими народами стал защитником, освободителем. Болгарский народ избавился от гитлеровской оккупации, сверг монархо-фашистскую диктатуру, установил народно-демократическую власть и пошел по пути своих советских братьев.

За 13 лет с помощью великого Советского Союза и в тесном сотрудничестве с другими социалистическими странами наша родина в корне преобразилась. Ушла в музей истории слабая и отсталая Болгария. ныне Народная Республика Болгария представляет собой промышленно-аграрную страну с развитой тяжелой и легкой промышленностью, кооперированным высокорепродуктивным сельским хозяйством и расцветающей народной культурой.

Можно было бы привести еще много данных, свидетельствующих о прогрессе народно-демократической Болгарии, но и приведенные выше достаточно убедительно говорят о великой жизненной силе социалистического общественного строя. Они говорят и о благотворном влиянии новых отношений братского сотрудничества и взаимной помощи социалистических стран, о благоприятных результатах братской дружбы болгарского и советских народов.

Михаил МАНЕВ, ответственный секретарь Всенародного комитета болгаро-советской дружбы, г. София.

КАИР, 27 февраля. (ТАСС). Сегодня в Судане начались выборы в парламент, которые продлятся до 8 марта. Это — первые в стране всеобщие выборы после провозглашения независимости Судана.

Суданский парламент состоит из двух палат. В нижнюю — палату депутатов избирается 173 члена. Верхняя — палата сенаторов — 50 членов, из которых 30 избираются всеобщим голосованием, а 20 — назначаются государственным советом Судана. На 173 места в палату депутатов балотируется около 700 кандидатов.

Как уже сообщалось, в выборах принимают участие крупнейшие политические партии страны: «Аль-Умма», национально-иононистская партия, народно-демократическая партия, либеральная партия Южного Судана и другие.

Ожидается, что окончательные результаты парламентских выборов будут известны 10 марта.

О движении второго искусственного спутника Земли. На 6 часов утра 28 февраля второй искусственный спутник совершил 1.676 оборотов вокруг Земли.

В ясную погоду второй спутник можно наблюдать невооруженным глазом перед восходом Солнца от 57 градуса до 85 градуса северной широты и после захода Солнца от 29 градуса до 53 градуса южной широты. (ТАСС).

Редактор Ф. Е. ДЕМИН.

«Жэньминьжабао» о вмешательстве США во внутренние дела Индонезии

ПЕКИН, 27 февраля. (ТАСС). Как перагет агентство Синьхуа сегодня газета «Жэньминьжабао» помещает статью, в которой выражает поддержку решительным мерам правительства и армии Индонезии в отношении мятежников и осуждает преступную деятельность империалистов, вмешавшихся во внутренние дела Индонезии.

Тот факт, подчеркивает газета, что мятежники могли долгое время проводить сепаратистскую деятельность и даже открыто организовать так называемое «революционное правительство», объясняется главным образом тем, что за их спиной стоит империализм. Выступая против проведения Индонезией независимой политики, империалисты давно уже проводят в Индонезии заговорщическую деятельность, пытаются свергнуть нынешнее правительство Индонезии.

До и после событий на Центральной Суматре, пишет газета, США открыто вмешивались во внутренние дела Индонезии. Далес, Уайт и другие в своем высказывании ополчились на правительство Индонезии и президента Сукарно. Газеты и информационные агентства США также открыто выражают враждебность в отношении правительства Индонезии.

Цель империалистического вмешательства, как отметил недавно президент Сукарно, заключается в том, чтобы Индонезия отказалась от нейтралитета, встала на сторону империализма, в крайнем случае империалисты рассчитывают втянуть часть Индонезии в какой-нибудь агрессивный блок.

Индонезийский народ, пишет в заключение «Жэньминьжабао», все яснее видит, что его борьба с мятежниками также является борьбой с империалистами. Это серьезная борьба в защиту национальных интересов Индонезии. Мы уверены, что если только все патристически настроенные силы Индонезии будут слплены воедино, устоят в борьбе, то все темные замыслы империалистов, использующих кучку мятежников для вмешательства в дела Индонезии, потерпят фиаско.

Мероприятия правительства Индонезии

ДЖАКАРТА, 27 февраля. (ТАСС). Индонезийское правительство продолжает предпринимать меры по блокаде района на Центральной Суматре, где находится мятежники. Информационная служба военно-воздушных сил Индонезии сообщила, что в результате бомбардировки был уничтожен паром на реке Камлар и, таким образом, было прекращено сообщение между Палангом и Паканбару — центром деятельности сил американской нефтяной компании «Калтекс».

Командование индонезийской армии сообщает, что 26 февраля был выслан десант правительственных войск в северной части острова Сулавеси, где действует сепаратистская группа во главе с полковником Сумалом. Войска заняли город Горонтало, являющийся ключевым пунктом в этом районе и расположенный в 300 километрах к западу от Манабу.

В штаб-квартиры мятежников Северного Сулавеси. В сообщении командования говорится, что правительственные войска пользуются активной поддержкой населения.

Начало парламентских выборов в Судане

КАИР, 27 февраля. (ТАСС). Сегодня в Судане начались выборы в парламент, которые продлятся до 8 марта. Это — первые в стране всеобщие выборы после провозглашения независимости Судана.

Суданский парламент состоит из двух палат. В нижнюю — палату депутатов избирается 173 члена. Верхняя — палата сенаторов — 50 членов, из которых 30 избираются всеобщим голосованием, а 20 — назначаются государственным советом Судана. На 173 места в палату депутатов балотируется около 700 кандидатов.

Как уже сообщалось, в выборах принимают участие крупнейшие политические партии страны: «Аль-Умма», национально-иононистская партия, народно-демократическая партия, либеральная партия Южного Судана и другие.

Ожидается, что окончательные результаты парламентских выборов будут известны 10 марта.

О движении второго искусственного спутника Земли. На 6 часов утра 28 февраля второй искусственный спутник совершил 1.676 оборотов вокруг Земли.

В ясную погоду второй спутник можно наблюдать невооруженным глазом перед восходом Солнца от 57 градуса до 85 градуса северной широты и после захода Солнца от 29 градуса до 53 градуса южной широты. (ТАСС).

Редактор Ф. Е. ДЕМИН.

Advertisement for 'Denezhno-Veshchaya Loteria' (Money-Things Lottery). It features a large graphic of a lottery ticket and lists various prizes including cars, motorcycles, and household items. The text describes the lottery's popularity and the types of prizes available to winners.

Сегодня в театрах, кино и цирке. ОБЛДРАМАТЕАТР. Опера. ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ. Морской уезд. КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Новости дня № 5. Молодая гвардия — 2-я серия (2-15 — для детей); 10-45, 12-30, 6-30. Повесть о бранных влюбленных (4-10, 8-25, 10-20 — дети до 16 лет не допускаются). 2. Сибирь на экране № 6. Молодая гвардия — 1-я серия (10, 2-05 — для детей). Коммунист (11-55, 4, 6-15, 8-25, 10-35). 3. Сибирь на экране № 5. Партийный билет (9, 2-45 — для детей; 10-25 вч). Цель его жизни (10-55, 12-50, 4-40, 8-30). Из Рима в Милан (6-35, 7-35).

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ! Новосибирская база «Посылторг» Министерства торговли РСФСР получила новую партию часов наручных мужских и высылает их почтовыми посылками по заказам граждан.

«СПОРТИВНЫЕ» — в металлическом хромированном, ледоудонепроницаемом корпусе с крышкой из нержавеющей стали, с центральным секундным стрелкой, с протизударным и торсионным устройством, с ремешком. Стоимость часов с перекладкой — 495 руб.

Киселевское шахтостроительное управление треста «Проктошахтострой» ПРОИЗВОДИТ НАБОР РАБОЧИХ: проходчиков, откатчиков, плотников, штукатуров, маляров, грузчиков, землекопов, эл. слесарей и слесарей-сантехников. Оплата труда сдельно-прогрессивная. Прямые отчисления обеспечиваются жилищно-коммунальным хозяйством.

«КОРТЕМОВОЩ» ПРОДАЕТ населению и организациям на центральных рынках городов, рабочих поселков, а также в районных центрах Кемеровской области в большом ассортименте семена овощных культур и кормовых корнеплодов.

ОЛЬЖЕРАСКОМО ШАХТО-СТРОИТЕЛЬНУЮ треста «Томашахтострой» на постоянную работу — проходчики горизонтальных и вертикальных выработок, плотники, землекопы, камешники. Оплата труда сдельно-прогрессивная с надбавкой 30 проц. Квартирами обеспечиваются.

РЕАЛБАЗЕ «ЗАГОТЭРНО» на постоянную и временную работу — разнорабочие, землекопы, плотники, экспедитор. Оплата сдельно-прогрессивная и аккордная. Адрес: г. Кемерово, 2-й переул.